

# 阳光充足,这个双休日抓紧洗晒吧

## 预计3月3日夜开启新一轮降雨

现代快报讯(记者 徐红艳)2月雨中落幕,由于地面低温湿滑,道路结冰黄色预警拉响。3月开场天气转好,第一个双休日也主打晴好,南京周日最高温有望回升至16℃,但3月3日夜新一轮雨水又要上线。这个双休日,可以见缝插针洗晒。

2月的最后一天在雨水中开启,沿淮和淮北地区出现小到中雪或雨夹雪,其他地区出现小到中雨。冷空气也已经抵达江苏,受其影响,午后2点,沿淮淮北地区气温普遍在2~3℃,其他地区稍高一些,不过也只有4~6℃。

湿冷魔法叠加攻击,体感寒意明显,而地面湿滑,气温低迷,江苏省气象台发布了道路结冰黄色预警:预计3月1日上午,南京、徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城、扬州、泰州、镇江、常州北部的大部分地区将

出现对交通有影响的道路结冰,提醒公众注意防范。

好消息是,3月开场天气较好,3月1日白天全省阴转多云,气温依旧较低,最高温度:西北部和苏南地区6~7℃,其他地区5℃左右;最低温度:淮北地区-5~-4℃,东南部地区0~1℃,其他地区-2℃左右,全省大部分地区有冰冻。

不过,预计下周初(3月3日夜里-5日白天),还有新一轮雨水上线,洗晒晒可以见缝插针,安排到这个双休日。逐日来看,3月2日全省多云到晴,3月3日全省晴到多云。

这个双休日,气温回升明显。2日最高温度:西部地区11℃左右,其他地区9~10℃;最低温度:东部地区-3℃左右,大部分地区有冰冻,其他地区-2~-1℃。3日最高温度:全省14℃左右;最低温度:全

省-1~0℃。

以南京为例,3月1日-3日以云系变化为主,周末阳光充足,天气适宜出行。但是,3月3日周日夜里开始,南京将迎来新一轮降水过程。气温方面,3月1日最低气温-1~0℃,市气象台发布道路结冰黄色预警信号,提醒大家早晨注意出行安全。随着天气好转,气温也开始逐渐回升,周六最高气温上升至11~12℃,周日最高气温上升至15~16℃。

### 南京三日天气

今天 阴转多云 东北风4级左右

-1~7℃

明天 多云到晴 偏南风3到4级

-1~12℃

后天 白天晴到多云,夜里转阴有阵雨或雷雨 东南风4级左右

-1~16℃

## 春日限定,苏州青团上市



商家正在制作青团 扫码看视频

如果说什么最能代表苏州第一口春天的味道,那一定非青团子莫属。苏州糕点有这样的习俗歌谣:“一月元宵,二月二撑腰糕,三月青团子,四月十四神仙糕……”还没等到三月份,第一波青团子已经在苏州古城的葑门横街上市。

“捣青草为汁,和粉做团,色如碧玉。”清代袁枚在《随园食单》中如此描述青团。青团的“青”,来自江南田边湖岸常见的浆麦草,打出青汁,拌上糯米粉搅匀揉搓成团,包上各色馅料,蒸熟后珠圆玉润的青团子在圆扁的蒸笼里排列整齐,散发着独有的草叶芬芳,个个碧绿柔青,惹人喜爱,吃起来则糯韧绵软,肥而不腴。除了浆麦草,也有用艾草、鼠曲草、蒲公英或其他野菜汁的。正是这独特的“青”,使之在一众糕团中脱颖而出,成为欣欣向荣的春天的代言色。

苏州人的口味偏爱清甜,所以最初的青团多为豆沙、芝麻馅

的。用老苏州的话来讲,这是最简单最经典最淳朴的美味,不可不尝。现在的青团经过不断地调味上新,一场味觉大战在人们的舌尖打响。这些年,蛋黄肉松、紫薯、五仁、玫瑰馅的青团,在葑门横街已是司空见惯。此外,还有青菜肉末、萝卜丝、巧克力、芒果奶酪等馅料,每种馅料的青团都有着忠实顾客。

现代快报记者了解到,虽然这段时间还没到青团销售的最高峰,但部分热门店铺每天都要卖出上万只。每年青团上市的季节,店门前总是排着长长的队伍。横街某青团店店主沈建芬是昆山正仪人,从小就跟着爷爷学做青团。其所制青团馅料口味丰富,咸甜兼具,价格也较实惠,最便宜的豆沙青团1元/只,最贵的蛋黄肉松青团6元/只。周边其余店铺,每天最少也能卖出数千只,各家店铺价格基本一致。

现代快报/现代+记者 高达文/摄



苍梧小学东校区的家长等候亭 通讯员供图

## “家长等候亭”启用

学校上学、放学时段,校门口家长扎堆等候、日晒雨淋,还容易引发交通拥堵等问题。为改善这一状况,2024年连云港市海州区启动建设校门口“家长等候亭”民生工程,在部分符合条件的学校周边,设立家长等候区域,为接送孩子的家长提供临时休憩、遮风挡雨的幸福空间,缓解校园周边交通拥堵,保障学生安全。

通讯员 徐欢 庄艳

现代快报/现代+记者 王晓宇

## 五大工程17项举措,增进农村留守儿童和困境儿童福祉 16部门送出政策“关爱包”

2月29日,现代快报记者获悉,江苏省民政厅、教育厅、公安厅等16个部门日前联合印发《江苏省农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》,围绕农村留守儿童和困境儿童保护、成长、发展三大需求,实施精准帮扶、监护提质、安全防护、心力滋养、固本强基等“五大工程”,完善保障制度,健全服务体系,不断增进农村留守儿童和困境儿童福祉。

现代快报/现代+记者 徐苏宁

### 建立“一年两排”“一月一访”制度

实施方案提出,到2026年,江苏要实现农村留守儿童和困境儿童精神素养明显提升、监护体系更加健全、安全防护水平显著加强、关爱服务工作更加精准高效的目标,并细化了17项具体举措和63条任务清单,明确牵头部门和参与单位,形成全社会关爱服务留守困境儿童的合力。

根据实施方案,江苏将进一步强化服务对象、政策措施、教育保障、关爱服务的精准性,建立“一年两排”“一月一访”制度,做到留守困境儿童数据清、基本情况清、社会关系清、成长需求清以及监护、生活、医疗、教育等重要情况清,落实数据动态更新机制,形成“一人一档”。完善儿童分级分类评估分类,实行“四色管理”全覆盖,并根据儿童行色变动情况,调整走访频次和关爱内容,及时将符合条件的儿童纳入保障范围,加强政府救助与慈善帮扶有效衔接。民政部门定期与教育部门学籍库开展信息比对,走访排查辍学风险儿童,合力做好劝返复学工作。残联等相关单位为符合条

件的残疾儿童提供康复训练、康复医疗、辅具适配等救助服务。

在监护提质方面,注重家庭监护基础作用,教育引导父母依法履行对未成年子女的监护职责和抚养义务。由民政部门指导村(居)民委员会协助监督农村留守儿童委托照护情况,确保农村留守儿童全面纳入有效照护范围;指导外出务工人员或其他监护人加强对农村留守子女亲情关爱和日常联络沟通。相关部门、村(居)民委员会、密切接触未成年人的单位及工作人员,发现儿童身心健康受到侵害、疑似受到侵害或面临其他危险情形的,应当立即向公安、民政、教育、卫生健康等有关部门报告。

### 推广“专业社工+儿童主任”精准关爱工作模式

安全问题是留守困境儿童面临的较大风险因素。实施方案提出,各地要加强农村留守儿童和困境儿童安全教育引导,采取儿童易于接受的方式,宣传普及安全常识和常见意外伤害防护等知识,提高儿童安全防护、应急避险和自防互救能力。公安机关将依法严厉打击和防

范侵害儿童的各种违法犯罪行为。应急管理部门将开展以预防溺水、出行安全、食品安全、防火防电、防自然灾害等为重点内容的教育活动。网信部门将引导儿童父母或其他监护人加强对儿童使用网络、手机行为的监管,组织未成年人网络环境专项整治。

精神素养提升方面,实施方案要求,各地要根据农村留守儿童和困境儿童不同年龄段的认知水平和特点,提供有针对性的思想道德教育,引导农村留守儿童和困境儿童树立正确的世界观、人生观、价值观。各部门协同搭建心理健康关爱服务平台,建立健全农村留守儿童和困境儿童心理健康关爱服务体系。民政部门将巩固“苏童成长”协同关爱机制试点建设成果,开发社会融入、社会实践、公益参与等多元化关爱服务项目。团委、妇联将广泛开展精神文化关爱等实践活动。

为夯实工作基础,实施方案提出,各地要选优配强基层儿童督导员、儿童主任工作队伍,每个村(社区)择优选任至少一名儿童主任。构建儿童主任综合培训体系,省级定期举办全省儿童主任实务技能竞赛,设区市级民政部门每年至少组织一次示范培训,县级民政部门每年对儿童主任进行全覆盖培训。积极培育和发展儿童福利领域社会组织,推广“专业社工+儿童主任”精准关爱工作模式。探索信息化智能技术应用,升级“苏童成长”儿童福利“一站式”综合信息服务系统,加强跨部门数据共享协同,支撑精准匹配各项儿童福利和社会救助政策,量身定制关爱帮扶方案。

## 19种野生植物“重点保护”



天目玉兰 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 虞祖权 记者 史童歌)近日,江苏省人民政府公布了《江苏省重点保护野生植物名录(第一批)》(以下简称《名录》),共收录野生植物17科18属19种(含种以下分类单位)。现代快报记者了解到,《名录》中归属林业主管部门管理的有13科14属15种,分别为松叶蕨、粗榧、天目玉兰、薄叶润楠、蜈蚣兰、斑叶兰、大花斑叶兰、翅荚香槐、野生早樱、琅琊榆、青檀、山拐枣、椿叶花椒、南京椴、四照花;归属农业农村主管部门管理的有4科4属4种,分别为獐耳细辛、小叶猕猴桃、苍术、老山岩风。

据介绍,《名录》所收录物种属于分布局限、极度珍稀濒危、具有重要科研和经济价值而被过度利用导致资源极度减少的物种,或者是对于维持生态系统功能和传

统文化中具有重要作用的物种,充分代表和体现了江苏省野生植物资源特点。相关人士表示,公布《名录》是履行法定职责、弥补保护空缺的重要举措,对于加强野生植物资源保护、维护生物多样性具有重要意义。

下一步,江苏省林业局将继续组织开展全省珍稀濒危野生植物调查监测,对重点保护野生植物资源开展保护小区建设、跟踪调查研究,及时掌握种群动态变化,完善野生植物法规制度,尽快落实相关配套措施,切实提升名录的权威性和执行力,确保对省重点保护野生植物应保尽保、保质保量。同时,依托江苏省濒危野生植物扩繁和迁地保护研究中心,加强珍稀濒危野生植物人工繁育技术的研究,不断提升江苏省野生植物保护管理水平。